
Θα μπορούσαμε -είναι αλήθεια- να σταθούμε σε
πολλά κομμάτια του βιβλίου, καθώς η κ. Σπυρο-
πούλου πραγματεύεται αρκετά θέματα. Θα μπο-
ρούσαμε επίσης να γεμίσουμε πολλές σελίδες, αν
θέλαμε να καταγράψουμε τις σκέψεις και τα συ-
ναισθήματα που μας δημιούργησε η ανάγνωση
αυτή. 
Στάθηκα όμως λίγο περισσότερο στις παρακάτω
γραμμές, όπου η κ. Σπυροπούλου περιγράφει τόσο
παραστατικά τις συνέπειες της τεχνολογικής εξέ-
λιξης στην ψυχή του ανθρώπου και το πώς αυτός
έχει σήμερα αποξενωθεί όχι μόνο από το φυσικό
του περιβάλλον και τον κοινωνικό του περίγυρο,
αλλά και από τον ίδιο του τον εαυτό. Έχει χάσει το
«δρόμο» του, την ηθική, τις αξίες και τα ιδανικά
του. Έχει δηλαδή πορευτεί διαφορετικά και ακο-
λουθεί το «δρόμο» και τα «σημάδια» των υλικών
αγαθών και της τεχνολογίας, χάνοντας όμως την
αγνότητα των συναισθημάτων του. Όπως γράφει
και η συγγραφέας στο βιβλίο της:

«… το βλέμμα μου σταμάτησε και ξαναγύρισε σε
δυο στίχους  που, αυτή τη φορά, μου φάνηκε ότι
έκρυβαν κάποιο σημαντικό καινούργιο μήνυμα:

«…Βάλε τα σημάδια σου,
Το δρόμο να μη χάσεις».

Τον δρόμο, τον όποιο δρόμο, είναι εύκολο να τον
χάσεις, μας λέει ο ποιητής Κωστής Παλαμάς, αν
δεν έχεις βάλει «σημάδια» που να σε οδηγούν
στον προορισμό που εσύ θέλεις να φτάσεις. Πολύ
δε περισσότερο αν τα σημάδια που είχες βάλει
κάποτε, χαθούν και σβήσουν. Κι έτσι απλά, μου
φάνηκε ότι οι στίχοι αφορούσαν άμεσα το σύγ-
χρονο άνθρωπο.
Αυτόν, που συχνά νιώθει να πνίγεται από άγχος
και μοναξιά, μέσα στο χάος μιας ζωής στεγνής
από ουσιαστικό υπαρξιακό νόημα και υπόδου-

λης σε βουλιμικές επιδιώξεις φθαρτών και ατε-
λείωτων υλικών αγαθών.
Αυτόν, που έχει απομακρυνθεί από τον Δημιουρ-
γό και πιστεύει ότι μόνο σε όσα κατασκευάζει ο
ίδιος μπορεί να βρει τη χαρά της ζωής…»

Σε ένα άλλο σημείο του βιβλίου αναφέρει: «…Ο
σύγχρονος άνθρωπος, έχει πεισθεί ότι, μέσω των
κουμπιών, έχει τη μαγευτική και μαγική δυνατότη-
τα να «φέρνει», στις γυάλινες οθόνες που τον περι-
βάλλουν, την εξοχή, την πολιτική, την τέχνη, τον
πόλεμο, ακόμη και τον έρωτα. Έχει ακόμα πιστέ-
ψει ότι μπορεί και να «πάει» εκεί, αρκεί να πατήσει
το κατάλληλο κουμπί.
Κατά συνέπεια, ο άνθρωπος του 21ου αιώνα θα συ-
νεχίσει να προσθέτει γύρω του -και μέσα του;-
κουμπιά, κι άλλα κουμπιά, επιδιώκοντας όλο και
περισσότερες ευκολίες, όλο και πιο πολύ χρόνο… Ο
άνθρωπος θα εξακολουθήσει να πιστεύει ότι τα
«κουμπιά» του χαρίζουν συνεχώς χρόνο και καλύ-
πτουν αποστάσεις. Έτσι μπορεί να θεωρεί ότι κέρδι-
σε τον χρόνο που απαιτεί μια επίσκεψη στην υπέρ-
γηρη μάνα του, με το να έχει τη δυνατότητα να τη
«φέρνει» στην οθόνη του και να τη ρωτά «τι κάνει».
Και δεν θα διανοείται ότι, έτσι, έχασε την ευκαιρία
να ζεστάνει τα κρύα τρεμάμενα χέρια της μέσα στα
δικά του, ή να της χαϊδέψει τα μαλλιά…».

«…Θα διαβάσει, ίσως, ακόμα και στον ύπνο του,
όποιο κείμενο θέλει, αλλά, τι κρίμα, δεν θα ξέρει
την αίσθηση, τον ήχο, τη μυρωδιά και τη ζεστή κι-
τρινίλα που παίρνουν με τα χρόνια οι σελίδες ενός
πολυδιαβασμένου κι αγαπημένου βιβλίου…».

Διαβάζοντας αυτές τις γραμμές, ασυναίσθητα
έρχεται στο μυαλό μου η ταινία «Μοντέρνοι Και-
ροί» του Τσάρλι Τσάπλιν. Ποιο είναι το είδος του
ανθρώπου που δημιουργήσαμε σήμερα; Είναι ο
άνθρωπος-ρομπότ. Δεν υπάρχει τραγικότερη
ύπαρξη από τον άνθρωπο-ρομπότ. Η απόλυτη
αυτή εξειδίκευση οδηγεί στην παραφροσύνη. Ο
άνθρωπος χάνει την ελευθερία του, τη δυνατότη-
τα να αναπτύξει όλες τις πλευρές της προσωπι-
κότητάς του σαν άτομο. Αυτό είναι το «καινούρ-
γιο» της σημερινής κοινωνίας.
Ο σύγχρονος άνθρωπος, μέσω των κουμπιών και
λόγω της μαγείας που ασκούν οι γυάλινες οθό-
νες, υπερηφανεύεται πως έχει 200, 300, 1.000 φί-
λους στο facebook... Έχει; 
Φέρνει πολύ κοντά του πράγματα και γεγονότα,
τη σελήνη, τα άστρα, τους πολύ μακρινούς γαλα-
ξίες. Ταξιδεύει χιλιάδες έτη φωτός μακριά. Πι-
στεύει πως συμμετέχει και ότι είναι μέρος τους.
Θυμίζει τους ιερείς της αρχαίας Βαβυλώνας που
παρακολουθώντας από τη στέγη των ναών τις κι-

νήσεις των άστρων, είχαν  την ψευδαίσθηση ότι
μπορούν να επηρεάσουν και την τροχιά τους.
Μεγάλη αυταπάτη!  Εικονική πραγματικότητα…

Το βιβλίο της Μερόπης Σπυροπούλου είναι μια
ευκαιρία να έρθουμε και πάλι σε επαφή με τον
εαυτό και τη συνείδησή μας. Αγγίζει ευαίσθητες
χορδές της ψυχής και του μυαλού, παρασέρνον-
τας τον αναγνώστη σε μια προσωπική αναζήτη-
ση χαμένων ηθικών αξιών.

Για το βιβλίο της Μερόπης Σπυροπούλου μίλησε
ο φιλόλογος και γυμνασιάρχης Ανδρέας Κουλά-
δης. Παρακάτω δημοσιεύουμε την κριτική του
για το βιβλίο «Χαμηλόφωνα», όπως την ακούσα-
με κατά τη διάρκεια της παρουσίασης.

Το έργο της Μερόπης Σπυροπούλου «Χαμηλό-
φωνα» σε ένα καλαίσθητο βιβλίο των εκδόσεων
Νέος Αστρολάβος- Ευθύνη, σε πολυτονικό σύ-
στημα, κινείται γύρω από 2 βασικούς άξονες: αφ’
ενός μεν της καταγραφής, της αποτύπωσης της
ζοφερής πραγματικότητας που βιώνει ο σύγχρο-
νος άνθρωπος και αφ’ ετέρου της διατύπωσης
ενός συνόλου θετικών προτάσεων για την αντι-
μετώπιση του σημερινού αδιεξόδου.
Στην πρώτη περίπτωση ανήκουν τα κεφάλαια:
«Οι Έλληνες και η ευθύνη, εγώ η αυθεντία, κομ-
βική μετάλλαξη, ένας αποκαλυπτικός διάλογος,
κοινωνία καταναλωτική ανθρώπων», όπου με
καίριο τρόπο σκιαγραφείται η γενικευμένης δια-
φθοράς εποχή μας που ο Άνθρωπος χάνει την
αξία του κορυφαίου όντος της Δημιουργίας όλης
και υποβιβάζεται σε παραγωγό και καταναλωτή
και δεν εννοεί ότι σαν καταναλωτής είναι αυτός
ο ίδιος που ουσιαστικά αναλώνεται, μετατρεπό-
μενος σε αναλώσιμο είδος, που νομοτελειακά
υφίσταται μια πολύπλευρη φθορά, σε μια εποχή
λαγνείας της υλιστικής ευδαιμονίας, εκχυδαϊ-
σμού και αντικατάστασης των λέξεων «χρέος και
οφειλή» με λέξεις «δικαίωμα και απαίτηση» σε
μια εποχή (μέχρι πριν λίγο) μηδενιστικής καλο-
πέρασης και ελλείψεως νοήματος ζωής, στον 21ο

αιώνα που ο άνθρωπος έχει υποστεί «κομβική
μετάλλαξη», που δεν έχει συνειδητοποιήσει ότι
προσθέτοντας στη ζωή του  μόνο χρόνο μέσω της
ανάπτυξης της υψηλής τεχνολογίας, ίσως και να
αφαιρεί την πραγματική ζωή από το χρόνο του,
που δεν μιλάει για μόχθο, συνείδηση, ατομική ευ-
θύνη, πνευματικά εφόδια, χαρά της προσφοράς
(E. Fromm: πλούσιος δεν είναι αυτός που έχει
πολλά, αλλά που δίνει πολλά) στην κοινωνία, ου-
σιαστική δημιουργία.
Με τη γραφή της η Μερόπη Σπυροπούλου μιλά
«Χαμηλόφωνα» (πόσο ταιριάζει ο τίτλος του έρ-
γου με την προσωπικότητα και το χαρακτήρα της
συγγραφέως!!), χαμηλόφωνα μεν, αλλά ουσια-
στικά εκκωφαντικά, χωρίς κραυγές και επίδειξη,
αλλά μ’ ένα κριτικό στοχασμό που σπάει τα τύμ-
πανα των αυτιών μας, δυναμικά, γιατί βλέπει με
την καρδιά και την ψυχή, και βλέπει καλά για θέ-
ματα άκρως επίκαιρα.
Με την ιδιότητα του δασκάλου που όταν βλέπει
ότι ξεστρατίζουμε, μας συμβουλεύει: «του κάκου

«Χαμηλόφωνα»

Το νέο βιβλίο της κ. Σπυροπούλου

αποτελεί, όπως η ίδια εξομολογείται,

μια «προσπάθεια να αρθρώσει ένα

λόγο συγγνώμης στις γενιές των

παιδιών που εμείς αναθρέψαμε και

κατευθύναμε σε δρόμους δύσβατους

και μηδενιστικούς, χαραγμένους από

εμάς». Η συγγνώμη αυτή μπορεί να

προφέρεται «χαμηλόφωνα», γίνεται

όμως στα αυτιά μας πολύ ηχηρή,

καθώς τα κείμενά της αποπνέουν μια

πρωτόγνωρη δύναμη που αγγίζει την

καρδιά και ευαισθητοποιεί τη

συνείδηση του αναγνώστη.
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Στις 29 Μαρτίου, στην Αίθουσα της Στοάς του Βιβλίου έγινε η παρουσίαση του βιβλίου της ομ. καθηγήτριας του Πανεπιστημίου Αθηνών
Μερόπης Ν. Σπυροπούλου, η οποία εκτός των άλλων είναι και μέλος του Δ.Σ. της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας (Αρσάκεια Σχολεία). 
Το βιβλίο έχει τίτλο «Χαμηλόφωνα» και κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ευθύνη - σειρά: Νέος Αστρολάβος.
Για τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα κείμενα προβληματισμού που παρουσιάζονται στο βιβλίο της κ. Σπυροπούλου, μίλησαν η εκπαιδευτικός και
συγγραφέας Σοφία Γιαλουράκη, ο φιλόλογος και γυμνασιάρχης Ανδρέας Κουλάδης και η δημοσιογράφος και π. βουλευτής Σοφία Βούλτεψη,
ενώ μαθητές του Β’ Αρσακείου-Τοσιτσείου Γυμνασίου Εκάλης παρουσίασαν ένα δρώμενο διττού λόγου («ντιμπέιτ»), υπό την επίβλεψη της
φιλολόγου τους Κατερίνας Κατσιάνου, εμπνευσμένο από το βιβλίο. Συντονίστρια της παρουσίασης ήταν η δημοσιογράφος Νίνα Γουδέλη.

Από αριστερά προς τα δεξιά διακρίνουμε τη συντονίστρια της εκδήλωσης κ. Νίνα Γου-
δέλη, το γυμνασιάρχη και φιλόλογο κ. Ανδρέα Κουλάδη και την π. βουλευτή κ. Σοφία
Βούλτεψη, ενώ στο βήμα βρίσκεται η συγγραφέας κ. Σοφία Γιαλουράκη.

Εδώ διακρίνουμε την πρόεδρο της Πολιτιστικής Ένωσης Ελληνίδων Βάσια Ηλιοπούλου, η
οποία οργάνωσε την εκδήλωση, με τους ομιλητές, τους μαθητές που συμμετείχαν σε ένα
δρώμενο διττού λόγου («ντιμπέιτ»), εμπνευσμένο από ένα κείμενο του βιβλίου, και τη συγ-
γραφέα κ. Μερόπη Σπυροπούλου.

Γράφει ο Γιάννης Καρκατζούλης εκδότης
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ιδρώνεις έμπα σε άλλη στράτα».
Με την εξασκημένη ματιά της ιατρού διαγιγνώ-
σκει τις ασθένειες της εποχής μας και πότε με πα-
ραμύθια και παραβολές για να τα ακούμε γλυκύ-
τερα, όπως λέει και ο ποιητής, και πότε με την
οξυδέρκεια του θετικού επιστήμονα μελετά τα
συμπτώματα και καταλήγει στη διάγνωση της
νόσου: φιλαυτία, υλισμός, απληστία, μηδενι-
σμός, ανευθυνότητα, κρίση ηθικών αξιών και όχι
οικονομικών μεγεθών.
Όμως ως γνήσια απόγονος του Ιπποκράτη οφεί-
λει να προτείνει θεραπεία και το πράττει, όπως
εκείνη πιστεύει «Χαμηλόφωνα», αλλά αποτελε-
σματικά.
Στην ενότητα αυτή -στην αγωγή ιάσεως- θα εν-
τάσσαμε τα κεφάλαια:
Σημειολογία από κάποια άσπρα πουκάμισα (το
νοερό ευχαριστώ σε άξιους γονείς και δασκάλους
που εμπνέουν σεβασμό και δίνουν μαθήματα
ζωής).
Μια ασυνήθιστη προσευχή (η συνειδητή επικοινω-
νία μας με το Θεό εν επιγνώσει των αδυναμιών μας).
Επιστροφή, στα θεμελιώδη και ξεχασμένα (Πι-

κρές διαπιστώσεις και οδός διαφυγής).
Βάλε τα σημάδια σου (οι διαχρονικές αξίες του
Ελληνισμού ως ερείσματα ελπίδας και ξάγρυπνα
φώτα πορείας).
Η συγγραφέας έχει την ευλογία να βλέπει καθα-
ρά και με διαύγεια όσα έχουν ουσιαστική σημα-
σία στη ζωή και να μας προβληματίζει. Και όσοι
συμφωνούμε μαζί της για το τι είναι ουσιαστικό
και καίριο, χαιρόμαστε…
Όσοι πάλι βλέπουμε ότι πήραμε τη ζωή μας λάθος
από άποψη ουσίας, φτάνουμε σε μια καίρια, λυ-
τρωτική και καταλυτική αναθεώρηση και μετά-
νοια. Τα κείμενά της είναι κάτι ήχοι που λες και
έρχονται απ’ τη συνείδησή μας και μας χτυπούν
καμπανάκι. Μας μιλά για ανθρώπινα θέματα,
για σωστή συμπεριφορά στους γονείς μας. Πόσες
διαφορετικές προεκτάσεις παίρνουν μέσα μας τα
νοήματα!!
Δίδει μαθήματα σε μας τους δασκάλους ότι, για
να μας εκτιμήσουν, για να είμαστε ουσιαστικοί
δάσκαλοι, για να έχουμε υστεροφημία, πρέπει να
είμαστε δίκαιοι και με πατρική συγχρόνως αυ-
στηρότητα στους μαθητές μας.

Μέσα στην ασίγαστη τύρβη της σύγχρονης ζωής,
η συγγραφέας μάς οδηγεί σε μονοπάτια πνευμα-
τικής ανάβασης και υπαρξιακής ολοκλήρωσης,
μας προτρέπει να βάλουμε τα σημάδια μας, για
να μη χάσουμε το δρόμο. Και διαβάζοντας τα κεί-
μενά της όλοι όσοι εμπλέκονται στο «σύστημα»
της αδιάκοπης επιστημονικής και τεχνολογικής
προόδου, βρίσκονται σε αμείωτη υπερδιέγερση.
Συμβάλλει με τα κείμενα προβληματισμού στην
εδραίωση ενός πολιτισμού ποιοτικού, ελληνικού
και ορθοδόξου.
Και εδώ έγκειται κατά τη γνώμη μας η αξία του
έργου της, ότι δηλ. δεν περιορίζεται στην καταγ-
γελία του κακού, αλλά προβάλλει και υπογραμ-
μίζει τις εκφάνσεις του καλού και μας προτρέπει
να τις ενστερνιστούμε ως το μόνο μέσο για να
νοηματοδοθεί και να δικαιωθεί ουσιαστικά η
ζωή μας.
Με το λόγο της ξέρει πώς να μας οδηγεί στο κα-
τώφλι της δικής μας συνείδησης και ευθύνης, πώς
να μας ξαναφέρει στα θεμελιώδη και ξεχασμένα,
να συνειδητοποιήσουμε ότι έχουμε οδηγηθεί σ’
ένα παγκόσμιο πολιτιστικό μόρφωμα και ως Έλ-

ληνες οφείλουμε να αντιδράσουμε, να επανέλ-
θουμε σε ιδέες και αξίες που επειδή τις ξεχάσαμε,
μας έφεραν σ’ αυτήν την κατάσταση: αξιοπρέ-
πεια, τιμή και υπόληψη, ευθύ δρόμο ευθύνης (ν’
αγαπάς την ευθύνη… Ν. Καζαντζάκης).
Θίγει τη διαχειριστική ευθύνη των αξιωματούχων
(πόσο επίκαιρο!), μιλά για το φασισμό της αυθεν-
τίας, για τις βαρύγδουπες εξαγγελίες, τους αλαζο-
νικούς αφορισμούς και αδιάλλακτες απόψεις.
Κι αυτό το γράψιμο ξεκινά απ’ την αγωνία της
και την έννοια για τη διαμόρφωση του αύριο της
νέας γενιάς, με αυτοκριτική ουσιαστική, όχι επι-
πόλαιη και επιδεικτική αλλά με την υποχρέωση
της λογοδοσίας που συναισθάνεται για τις επό-
μενες γενιές.
Με το πόνημά της αυτό η Μερόπη Σπυροπούλου
μας βοήθησε να συνειδητοποιήσουμε την αξία
της προσευχής του Σάιρον Κίρκεργκωρ: «Θεέ
μου, χάρισέ μου καρτερία, για να αποδέχομαι
αυτά που δεν μπορώ ν’ αλλάξω, κουράγιο για να
προσπαθήσω ν’ αλλάξω αυτά που μπορώ και σο-
φία για να ξεχωρίζω τη διαφορά».
Γι’ αυτό την ευχαριστούμε!!
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Στο βιβλίο παρουσιάζονται:
• Η τοποθέτηση ενδοστικών εμφυτευμάτων

• Η τοποθέτηση εμφυτευμάτων σε κανονικές περιοχές και σε θέσεις
με οστικό έλλειμμα

• Βήμα προς βήμα οι τεχνικές για την ανάπλαση σκληρών και 
μαλακών ιστών

• Η κλειστή και ανοικτή ανύψωση ιγμορείου

• Το σχέδιο θεραπείας και η επιλογή των εμφυτευμάτων

• Η μονήρης και εκτεταμένη νωδότητα

• Η άμεση τοποθέτηση εμφυτεύματος

• Η τοποθέτηση εμφυτεύματος με ταυτόχρονη καθοδηγούμενη

οστική ανάπλαση

Βήμα προς Βήμα οι διαδικασίες

Χειρουργική Οδοντικών Εμφυτευμάτων

Κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις «Ο.Β.» η ελληνική έκδοση του μεγάλης απήχησης συγ-
γράμματος του οίκου Guintessence "Surgical Manual of Implant Dentistry". Οι
συγγραφείς του πρωτότυπου  βιβλίου, καταξιωμένοι στο χώρο της οδοντικής εμφυ-
τευματολογίας, παρουσιάζουν με εύληπτο τρόπο τις βασικές αρχές για την επιλογή της
θέσης και του τύπου του εμφυτεύματος, επεξηγώντας λεπτομερώς τις χειρουργικές
διαδικασίες και τεχνικές για την τοποθέτηση των εμφυτευμάτων.  
Το βιβλίο έχει πλούσια εικονογράφηση με σχεδιαγράμματα υψηλής ακρίβειας και κλι-
νικές εικόνες εξαιρετικής ανάλυσης.
Την ελληνική έκδοση έχει επιμεληθεί ο λέκτορας Προσθετολογίας της Οδοντιατρικής
Σχολής Αθηνών κ. Νικήτας Σ. Συκαράς, ο οποίος έχει βαθιά γνώση του αντικειμένου
και έχει φροντίσει να το μεταφέρει στην  ελληνική γλώσσα με τρόπο πιστό και
εύγλωττο, διευκολύνοντας τους Έλληνες αναγνώστες.

Δύο απαραίτητα βοήθηματα για κάθε οδοντίατρο που ασχολείται ή επιθυμεί να ασχοληθεί με τα  εμφυτεύματα

Το βιβλίο των Daniel Buser, Jun-Young Cho και Alvin Yeo 

τώρα και στα ελληνικά, μεταφρασμένο από τον Νικήτα  Σ. Συκαρά

Η κλινική εμπειρία των συγγραφέων 
εμπλουτίζει το βιβλίο με πρακτικές συμβουλές και
υποδείξεις, που είναι διάσπαρτες στο κείμενο και
στις λεζάντες των εικόνων

Επιπλοκές και αποτυχίες εμφυτευμάτων
Αίτια και τρόποι αντιμετώπισης

Απόδοση στα ελληνικά του αναπληρωτή καθηγητή Νίκου Καφούσια 

Εισαγωγή στην Προσθετική των εμφυτευμάτων 
Προσθήκη για την ελληνική έκδοση  του αναπληρωτή καθηγητή Νίκου Καφούσια 

Όλο και περισσότεροι οδοντίατροι –αλλά και ασθενείς– εμπιστεύονται τα οδοντικά εμφυτεύματα, με αποτέλεσμα o αριθμός των εμφυτευμάτων που τοποθε-
τούνται σήμερα να είναι μεγαλύτερος από ποτέ άλλοτε. Οι ενδείξεις για την τοποθέτησή τους συνεχώς διευρύνονται, ενώ οι προοπτικές επιτυχίας όλο και αυ-

ξάνονται. Εν μέσω αυτής της εμφυτευματολογικής «έκρηξης» οι συγγραφείς αυτού του συμβουλευτικού εγχειριδίου ασχολούνται στο πρώτο μέρος με τις
αιτίες των εμφυτευματολογικών αποτυχιών, στο δεύτερο μέρος με τα νομικά προβλήματα που μπορεί να προκύψουν κατά τη θεραπεία με εμφυτεύματα

και στο τρίτο μέρος –το οποίο έχει γραφτεί μόνον για την ελληνική έκδοση– με την προσθετική επί εμφυτευμάτων, όπου παρατίθεται και άτλαντας κλινι-
κών περιστατικών.

Οι συγγραφείς παραθέτουν κριτήρια για την επιτυχία των οδοντικών εμφυτευμάτων  και συμβουλές για την αποφυγή αποτυχιών. Σε αυτή τη βάση ερ-
μηνεύουν τις γενικές αιτίες των αποτυχιών και ασχολούνται λεπτομερώς με τις πιθανές πηγές χειρουργικών και προσθετικών λαθών. Επικεντρώνονται
επίσης στις επιπλοκές που μπορούν να δημιουργηθούν λόγω φλεγμονών και περιγράφουν, με βάση κλινικά παραδείγματα, πώς αντιμετωπίζονται

ακραίες καταστάσεις.
Αναφέρονται επίσης στα νομικά προβλήματα που μπορούν να προκύψουν κατά τη θεραπεία με εμφυτεύματα και έχουν σχεδιάσει έναν πρακτικό, σαφή και
εφαρμόσιμο οδηγό για τη σωστή διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται κατά την ενημέρωση του ασθενούς, με ακριβή τεκμηρίωση και λεπτομερή περιγρα-
φή του σχεδίου θεραπείας, προκειμένου να αποκλειστούν εκ των προτέρων πιθανές νομικές διεκδικήσεις.
Στο κεφάλαιο «Εισαγωγή στην προσθετική των εμφυτευμάτων» γίνεται αναφορά στα σύγχρονα δεδομένα των υλικών και του σχεδιασμού των εμφυτευμά-
των, αναφορά στη σύγκλειση  των επιεμφυτευματικών κατασκευών και ακολουθεί κλινικός και εργαστηριακός άτλαντας προσθετικών αποκαταστάσεων.   
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Το 8ο Διεθνές Συνέδριο της ΕΑΑΟ διεξάγεται
στη Θεσσαλονίκη, στο ξενοδοχείο Hyatt Re-
gency το τριήμερο 27-29 Μαΐου 2011. Ας δούμε
λοιπόν αναλυτικά τι θα περιλαμβάνει φέτος το
Διεθνές Συνέδριο της Ακαδημίας.

Παρασκευή, 27 Μαΐου 
Την έναρξη των εργασιών του 8ου Διεθνούς Συ-
νεδρίου της ΕΑΑΟ θα σημάνει ο πρόεδρος της
Ακαδημίας Ντίνος Κουντουράς και αμέσως με-
τά θα ξεκινήσουν οι ομιλίες. Πρώτος ομιλητής
θα είναι ο Dr. David Garber (ΗΠΑ), ο οποίος θα
αναλύσει σε δύο μέρη τις «Εξελίξεις στην επιεμ-
φυτευματική αισθητική: Επιλογές-Περιορι-
σμοί-Λύσεις». Το αντικείμενο των εισηγήσεων
αυτών αποτελεί μία εναλλακτική προοπτική
σχετικά με το πώς έχει εξελιχθεί η «στοχευμένη
στην αισθητική» εμφυτευματολογία, και αυτό
γιατί το 2011 είναι σημαντικό να συνδυάσουμε
και τη «ροζ» και τη «λευκή» διάσταση για την
επίτευξη του άριστου αισθητικού
αποτελέσματος. 
Σε δύο μέρη, λόγω της μεγάλης έκτασης του θέ-
ματος θα είναι χωρισμένη και η επόμενη ομιλία,
του Dr. Ueli Grunder (Ελβετία) με θέμα «Πόση
προσπάθεια χρειάζεται για την επίτευξη αποτε-
λεσμάτων υψηλής ποιότητας όταν τοποθετούμε
εμφυτεύματα στην αισθητική περιοχή». 
Την πρώτη ημέρα των εργασιών θα κλείσει ο
Dr. Kων/νος Βαλαβάνης (Ελλάδα) με την ομι-
λία «Άμεση τοποθέτηση εμφυτευμάτων και το-
ποθέτηση της μεταβατικής αποκατάστασης: δι-
ευθέτηση των ούλων για ένα καλύτερο αισθητι-
κό αποτέλεσμα». Η παρουσίαση θα δείξει
βήμα-βήμα τις κλινικές διαδικασίες από τα
διαγνωστικά μοντέλα, μέσω της προσωρινής
αποκατάστασης μέχρι την τελική αποκα -
τάσταση.

Σάββατο, 28 Μαΐου 
Η δεύτερη ημέρα του Συνεδρίου ξεκινά με την
ομιλία του Dr. Rade Paravina (ΗΠΑ) «Το Χρώ-
μα της Αισθητικής: Ένα Μικρό Βήμα για τον
Άνθρωπο, Ένα Γιγαντιαίο Άλμα για την Αν-
θρωπότητα». Αυτή η παρουσίαση θα είναι πολύ
διαφορετική από τα προγράμματα για την
επιλογή του χρώματος, την επικοινωνία και
αναπαραγωγή των φυσικών δοντιών που ίσως
έχετε παρακολουθήσει στο παρελθόν. Θα δώσει
έμφαση στις αρχές και στα βασικά στοιχεία που
είναι απαραίτητα για τη δημιουργία ενός
σχεδίου για την επιτυχή επιλογή του χρώματος
και στο ιατρείο αλλά και στο εργαστήριο, μαζί
με οδηγίες βήμα προς βήμα.
Στη συνέχεια ο Dr. Federico Ferraris (Ιταλία) θα
μιλήσει για το θέμα «Διαχείριση της Οδοντικής
Αισθητικής με Σύνθετες Ρητίνες και Μικροε-
πεμβατική Προσέγγιση», ενώ ο Dr. Alessandro
Devigus (Ελβετία) για τα «Διαστρωματωμένα
Κεραμικά στην Ηλεκτρονικά Υποβοηθούμενη

(CAD/CAM) Οδοντιατρική».  Αυτή η παρου-
σίαση τονίζει τις δυνατότητες που προσφέρουν
τα διαστρωματωμένα κεραμικά για την επίλυ-
ση αισθητικών προβλημάτων με μεγαλύτερο
βαθμό πρόβλεψης στο πλαίσιο της καθημερινής
ροής εργασίας ενός οδοντιατρείου. 
Μετά το μεσημεριανό διάλειμμα τη σκυτάλη

παίρνει ο Dr. Kenneth Malament (ΗΠΑ) με το
θέμα «Σύγχρονα Οδοντιατρικά Κεραμικά,
προσομοιάζουν και συμπεριφέρονται όπως τα
παραδοσιακά κεραμικά υλικά;». Θα
παρουσιαστεί ανέκδοτη έρευνα που αφορά την
κλινική συμπεριφορά περισσοτέρων από
τεσσάρων χιλιάδων ολοκεραμικών
αποκαταστάσεων.
Το απόγευμα ο Prof. Πέτρος Κοϊδης (Ελλάδα)
θα παρουσιάσει την ομιλία του με τίτλο «Το
Kάλλος, η Aισθητική και η Οδοντιατρική Επι-
στήμη». Με την παρουσίαση αυτή θα επιχειρη-
θεί ένας επαναπροσδιορισμός της σχέσης μετα-
ξύ «ωραίου», αισθητικής και οδοντιατρικής
επιστήμης, μέσα από ένα πρίσμα ανάλυσης εν-
νοιών και σύγχρονων δεδομένων.
Την ημέρα θα κλείσει η Dr. Susanne Scherrer
(Ελβετία) με την ανάπτυξη του θέματος «Το κε-
ραμικό της ζιρκονίας στο επίκεντρο της επιστή-
μης».  Θα δοθεί μία επισκόπηση όσον αφορά τα
κεραμικά υλικά, τις μηχανικές τους ιδιότητες,
τις διαφορές στη μικροδομή και συμπεριφορά.
Επιπλέον, θα συζητηθούν αποτυχίες με τα κε-
ραμικά, όταν χρησιμοποιούμε σε θραυσμένες
κεραμικές επιφάνειες τη συνηθισμένη οδό ανί-
χνευσης λαθών. 

Κυριακή, 29 Μαΐου 
Η τρίτη και τελευταία ημέρα του Συνεδρίου θα
ξεκινήσει με την ομιλία του Mr. Udo Plaster
(Γερμανία) «Προσωπική διαμόρφωση, Μιμητι-
κή, Ομιλία και Δόντια». Σ’ αυτή τη διάλεξη ο κ.
Plaster θα παρουσιάσει μία συστηματική προ-
σέγγιση στις λειτουργικές αποκαταστάσεις. Οι
τεχνικές του παρουσιάζουν τα προβλήματα και
τις λύσεις που έχουν να κάνουν με την καθημε-
ρινή μας εργασία. Θα ακολουθήσει ο Dr. Ian
Buckle (Αγγλία), ο οποίος θα εξηγήσει τις «Αρ-
χές Σύγκλεισης στην Αισθητική και Καθημερινή
Οδοντιατρική».  
Μετά το διάλειμμα, ο Dr. Didier Dietchi (Ελβε-
τία) θα μιλήσει για το θέμα «Η Έννοια της Φυ-
σικής Διαστρωμάτωσης και οι Νέες Εφαρμογές
της στη Συγκολλητική Οδοντιατρική». Εδώ θα
γίνει μια επισκόπηση των ενδείξεων της κλασ-
σικής άμεσης προσέγγισης και του καινοτόμου
συστήματος, παρέχοντας σαφείς οδηγίες για
την αντίστοιχη κλινική εφαρμογή τους
Έπειτα ο Dr. Robert Wright (ΗΠΑ) θα μιλήσει
για το θέμα «Επιεμφυτευματική Προσθετική:
Θεραπευτικές Επιλογές για την Ολικά Νωδή
Άνω Γνάθο». 
Τελευταία ομιλία θα είναι αυτή του Mr. Uli W-

erder (Γερμανία) με το θέμα «Η Κεραμική Απο-
κατάσταση από τη Σκοπιά του Οδοντοτεχνί-
τη». Από τις κλασικές μεταλλοκεραμικές απο-
καταστάσεις και το διοξείδιο του ζιρκονίου, μέ-
χρι και τις εξαιρετικά λεπτές μη προπαρα-
σκευασμένες όψεις, o κ. Werder θα παρουσιά-
σει τις διάφορες ενδείξεις και δυνατότητες που
υφίστανται από τεχνικής πλευράς, κατά την
κατάστρωση ενός σχεδίου θεραπείας.

Πρόγραμμα παράλληλων 
προαιρετικών πρακτικών σεμιναρίων 
Ταυτόχρονα με το κυρίως πρόγραμμα του Συνε-
δρίου θα πραγματοποιηθούν τα παρακάτω
προαιρετικά πρακτικά σεμινάρια. Την Παρα-
σκευή 27 Μαΐου οι συμμετέχοντες μπορούν να
παρακολουθήσουν τα εξής:

1. «Aισθητική Διαστρωμάτωση με Ρητίνη
Υψηλού Δείκτη Διαθλαστικότητας» - Dr. Fe-
derico Ferraris (Ιταλία). Σε αυτό το πρακτι-
κό σεμινάριο θα εξεταστούν όλα τα χαρα-
κτηριστικά της χροιάς, χρώματος και έντα-
σης των υλικών που χρησιμοποιούνται για
αποκατάσταση. Μια άλλη σημαντική παρά-
μετρος είναι η αξιολόγηση των διαφορετι-
κών ειδών διαύγειας και φθορισμού. Κατά
τη διάρκεια του Πρακτικού Σεμιναρίου θα
εξεταστούν και θα εφαρμοστούν όλα αυτά
τα σημεία με στόχο την επίτευξη φυσικών
δοντιών με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά.
Η τελευταία υποχρεωτική φάση της αποκα-
τάστασης περιλαμβάνει το σωστό φινίρισμα
και τα στάδια στίλβωσης, τα οποία είναι
απολύτως απαραίτητα για το επιθυμητό
αποτέλεσμα. Χορηγός εταιρεία είναι η MI-
CERIUM-Μαυραειδόπουλος.

2. «Απλή και αποτελεσματική  χρήση σύνθε-
των ρητινών σε αποκαταστάσεις πίσω δον-
τιών» - Dr. Μίνως Σταυριδάκης, Dr. Μανώ-
λης Κασωτάκης (Ελλάδα).  Το πρακτικό αυ-
τό σεμινάριο θα περιλαμβάνει ένα σύντομο
θεωρητικό μέρος, στο οποίο θα περιγραφούν
η σωστή παρασκευή κοιλοτήτων, η επιλογή
της κατάλληλης σύνθετης ρητίνης, η απομό-
νωση του χειρουργικού πεδίου, η αποτελε-
σματική χρήση συγκολλητικών συστημάτων
και άλλα. Στο πρακτικό μέρος, οι συμμετέ-
χοντες οδοντίατροι θα εξοικειωθούν με τα
επιμέρους κλινικά στάδια των άμεσων απο-

καταστάσεων σύνθετης ρητίνης σε οπίσθια
δόντια, με την εξάσκηση σε κοιλότητες Iης
και ΙΙης ομάδας σε εκμαγεία με πλαστικά
δόντια. Χορηγός του σεμιναρίου είναι η
εταιρεία Ι.Τσαπράζης Α.Ε.

3. «Σύνθετες Ρητίνες ενισχυμένες με ίνες υά-
λου στην καθημερινή οδοντιατρική» - Dr.
Mikko Salminen (Φινλανδία). Στο σεμινα-
ρίο θα γίνει εισαγωγή στις τελευταίες εξελί-
ξεις στην ενίσχυση με ίνα. Θα γίνει πρακτική
εκπαίδευση σε ελάχιστα επεμβατικές λύσεις
με γέφυρες από ρητίνες ενισχυμένες με ίνες
ως μόνιμη λύση. Επίσης σε εξατομικευμέ-
νους άξονες με εύπλαστες ίνες υάλου που
προσαρμόζονται στο σχήμα του ριζικού σω-
λήνα, όπως και σε αισθητικούς περιοδοντι-
κούς νάρθηκες με ενισχυμένη ίνα. Χορηγός
είναι η STICK TECH - Μαυραειδόπουλος.

Το Σάββατο 28 Μαΐου 2011 οι σύνεδροι θα
μπορούν να επιλέξουν ανάμεσα στα ακόλουθα
πρακτικά σεμινάρια:

1. «Προκατασκευασμένες όψεις από Σύνθετη
Ρητίνη. Η νέα άμεση αισθητική εναλλακτική
στις όψεις ρητίνη»ς - Dr. Didier Dietschi (Ελ-
βετία). Σε αυτό το σεμινάριο θα υπάρξει
πρακτική εκπαίδευση της κλινικής εφαρμο-
γής της καινοτόμου τεχνικής άμεσης τοπο-
θέτησης προκατασκευασμένων όψεων από
σύνθετη ρητίνη που έχουν την επιφάνειά
τους υαλοποιημένη με λέιζερ. Το σεμινάριο
θα γίνει με τη χορηγία της εταιρείας EDEL-
WEISS-Βιτσαρόπουλος.

2. «Επιλογή Οδοντικού Χρώματος, Εκπαίδευ-
ση στο Χρώμα και Εξάσκηση με τον Διδά-
σκοντα» - Dr. Rade Paravina (HΠΑ). O Dr.
Paravina θα καθοδηγήσει τους συμμετέχον-
τες μέσω του Dental Color Matcher, ένα δω-
ρεάν πρόγραμμα εκπαίδευσης και άσκησης
στην αισθητική οδοντιατρική στο διαδίκτυο.
Αυτό το πρόγραμμα είναι συνδυασμός
ασκήσεων επιλογής χρώματος και διδακτι-
κού βίντεο. 

2. «H Σύγχρονη Εμφυτευματολογία και οι
Εφαρμογές της στο Ιατρείο του Γενικού
Οδοντιάτρου- Προσθετικό Στάδιο» - Dr.
Κλεάνθης Μανωλάκης (Ελλάδα). Αυτό το
πρόγραμμα είναι σχεδιασμένο για να πα-
ρουσιάσει τα βασικά στοιχεία ενός ιδανικού
θεραπευτικού σχεδιασμού για την επίτευξη
της αισθητικής και της λειτουργικότητας
στον οδοντίατρο που ενδιαφέρεται να ξεκι-
νήσει στο ιατρείο του τη θεραπεία με εμφυ-
τεύματα. Θα παρουσιαστούν πολλά κλινικά
περιστατικά και θα υπάρχει επαρκής χρόνος
για συζήτηση. Οι συμμετέχοντες μπορούν να
φέρουν ακτινογραφίες από περιστατικά
τους για συζήτηση. Θα ακολουθήσει πρακτι-
κή εκπαίδευση hands-on στην αποτύπωση
εμφυτευμάτων. Το πρακτικό αυτό είναι μια
χορηγία της IMPLADENT 3i. 

Για να εξασφαλιστεί η άριστη και λεπτομερής
εικόνα προβολής, θα χρησιμοποιηθεί ψηφιακός
προβολέας υψηλής ανάλυσης εικόνας (High
Definition 1080p) σε όλες τις παρουσιάσεις.
Επίσης, σε όλη τη διάρκεια του συνεδρίου θα
υπάρχει ταυτόχρονη μετάφραση στα Ελληνικά. 

8ο Ετήσιο Διεθνές Συνέδριο της Ελληνικής Ακαδημίας Αισθητικής Οδοντιατρικής
Πολύ υψηλό και αυτή τη φορά το επιστημονικό επίπεδο των ομιλιών και των πρακτικών σεμιναρίων

Τα τελευταία 8 χρόνια, από τότε δηλαδή που ιδρύθηκε η ακαδημία ως ένας μη κερδο-

σκοπικός φορέας παροχής επιμόρφωσης στην αισθητική οδοντιατρική, τα ετήσια συ-

νέδριά της έχουν μεγάλη απήχηση στον οδοντιατρικό κόσμο. Η θεματολογία του 8ου

Διεθνούς Συνεδρίου, όπως και στα προηγούμενα συνέδρια, αντλείται από τους καθη-

μερινούς κλινικούς μας προβληματισμούς. Οι φημισμένοι προσκεκλημένοι ομιλητές

θα μεταφέρουν αμερόληπτα και υπεύθυνα στο ακροατήριο τις γνώσεις και την κλινι-

κή εμπειρία τους, ο καθένας στον τομέα του ενδιαφέροντός του. 
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